重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	 “问学导练评”教学模式康复评定技术教案

	课程
	康复评定技术
	单元（章）
	第十二章第二节

	课题
	截瘫的评定技术
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT、网络、实训器材
	课程类型
	实训课

	专业
	康复治疗技术
	教学方法
	问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	掌握:截瘫患者运动平面和感觉平面的评定方法；
熟悉：截瘫患者损伤程度及预后的评定；
了解：截瘫患者有哪些功能障碍及其评定方法。

	
	过程与方法
	问学导练评

	
	情感、态度与价值观
	多种形式的教学，特别是操作性指导，使学生掌握截瘫的评定方法，为康复临床学的学习奠定基础。

	重难点
	教学重点
	截瘫患者运动平面和感觉平面的评定方法；截瘫患者损伤程度及预后的评定

	
	教学难点
	截瘫患者运动平面和感觉平面的评定方法

	课后记
	五环模式能够提高学生的自主学习能力

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	针对截瘫功能障碍，应该进行哪些康复评定？
	学生就问题进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	督促学生预习课本和讨论
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	　引导学生围绕问题进行讨论,围绕问题给出正确的答案
脊柱脊髓功能评定
一般应包括：脊柱骨折类型与脊柱稳定性及脊柱矫形器评定；脊髓损伤水平和程度，肌力评分、感觉评分和功能独立性评定（FIM）。

2.关于损伤的评定
（1）神经平面的评定  
· 神经平面是指在身体两侧有正常的感觉和运动功能的最低脊髓节段。
· 感觉平面是指身体两侧具有正常感觉功能的最低脊髓节段。
· 运动平面是指身体两侧具有正常运动功能的最低脊髓节段。
（2）神经损伤平面的确定
· 神经损伤平面是指运动、感觉功能仍然完好的最尾端的脊髓节段水平。例如例如C6损伤，意味着C1～C6节段仍然完好，C7～S5节段有损伤。
· 脊髓损伤神经平面主要以运动损伤平面为依据，但T2～L1节段，运动损伤平面难以确定，故主要以感觉损伤平面来确定。
（3）脊髓休克的评定
球海绵体反射是判断脊髓休克是否结束的指征之一，此反射的消失为休克期，反射的再出现表示脊髓休克结束。但需注意的是极少数正常人不出现该反射，脊髓圆锥损伤时也不出现反射。
 （4）完全与不完全损伤的确定
完全性损伤的定义为：最底骶段（S4~S5）的感觉和运动功能完全丧失；
而不完全性损伤的定义为：神经损伤平面以下包括最底骶段（S4~S5）保留有部分运动或感觉功能。骶部感觉包括肛门皮肤黏膜交界处和肛门深部的感觉；骶部运动功能检查是通过肛门指检了解肛门外括约肌有无自主收缩。

3.运动平面与运动评分
· 指SCI后保持运动功能（肌力3级或以上）的最低脊髓神经节段（肌节）运动水平之上的肌节肌力评分应为5级
· ASIA运动评定，左右各有10组关键肌，根据MMT肌力评分标准，肌力1级为1分。正常为100分

4.感觉平面与感觉评分
· 腱反射有无及减弱
· 有无主动运动
· 观察肛门括约肌有无随意运动,有则为不全瘫
· 刺激肛门周围皮肤
· 若出现肛门括约肌不随意收缩的肛门反射,则提示骶髓与中枢已断,属完全性瘫
· 根据肌肉的主动运动
· 由其神经支配诊断脊髓损伤平面
· 感觉水平的确定
依据 ASIA 标准确定的人体左右各 28 个感觉关键点的体格检查（每个关键点要检查针刺觉和轻触觉，并按三个等级分别评定打分）来确定。
· 感觉评分：
0＝缺失；1＝障碍(部分障碍或感觉改变，包括感觉过敏)；2＝正常；NT＝无法检查。每一脊髓节段一侧正常共 4 分。正常者两侧针刺觉和轻触觉的总积分各为 112 分
· 损伤(感觉麻痹)程度确定

5.预后评定
· 损伤程度与预后
· 完全性:1%在损伤平面以下恢复肌力
· 不完全性:皮肤感觉保留区的肌力50%可能性恢复肌力                        
· 损伤平面与预后（参考表格脊髓损伤平面与功能预后的关系、脊髓损伤平面运动功能最终能完成的目标） 
6.日常生活活动能力的评定
功能独立性评定(Functional Independence Measurement, FIM)
脊髓损伤康复疗效评定(ADL)
7.脊髓损伤并发症的评定
常见的并发症有关节挛缩、痉挛、骨质疏松、异位骨化、肺部感染、泌尿系感染、深静脉血栓、压疮、便秘、排尿障碍等，其治疗均需要正确的评估，然后采取正确的治疗才能获得良好的治疗效果。 
	学生将小组意见进行回答

	四、练：达标训练，巩固提高
	分组对神经损伤平面的确定、运动平面的确定、感觉平面的确定进行练习，由老师抽查练习情况
	学生针对习题进行练习

	五、评：课堂小结，评价延伸
	针对截瘫患者康复评定情况如何设置康复目标?
	

	作业布置
	课后练习题



